

تفہیم القرآن

بنی اسرائیل

(۲)

(۷) اپنی اولاد کو افلاس کے اندیشے سے قتل نہ کرو۔ ہم انہیں بھی رزق دیں گے اور تمہیں بھی۔
درحقیقت ان کا قتل ایک بڑی خطا ہے۔

لے یہ آیت ان معاشی بنیادوں کو غلطی منہدم کر دیتی ہے جن پر قدیم زمانے سے آج تک مختلف ادوار میں ضبط و لاوت کی تحریک اٹھتی رہی ہے۔ افلاس کا خوف قدیم زمانے میں قبل اطفال اور استعجاب حمل کا محرک ہوا کرتا تھا، اور آج وہ ایک تیسری تدبیر یعنی منع حمل کی طرف دنیا کو دھکیل رہا ہے۔ لیکن مشورہ اسلامی کی یہ دفعہ انسان کو ہدایت کرتی ہے کہ وہ کھانے والوں کو کھانے کی تخریبی کوشش چھوڑ کر ان تعمیری مساعی میں اپنی قوتیں اور قابلیتیں صرف کرے جن سے اللہ کے بنائے ہوئے قانونِ فطرت کے مطابق رزق میں افزائش ہوا کرتی ہے۔ اس دفعہ کی رو سے یہ بات انسان کی بڑی غلطیوں میں سے ایک ہے کہ وہ بار بار معاشی ذرائع کی تنگی کے اندیشے سے افزائشِ نسل کا سلسلہ روک دینے پر آمادہ ہو جاتا ہے۔ یہ انسان کو متنبہ کرتی ہے کہ رزقِ رسانی کا انتظام تیرے ہاتھ میں نہیں ہے، بلکہ اُس خدا کے ہاتھ میں ہے جس نے تجھے زمین میں بسایا ہے۔ وہ جس طرح پہلے آنے والوں کو روزی دیتا بسا ہے، بعد کے آنے والوں کو بھی دیگا۔ تاریخ کا تجربہ بھی یہی بتاتا ہے کہ دنیا کے مختلف ملکوں میں کھانے والی آبادی جتنی بڑھتی گئی ہے، اتنے ہی، بلکہ بار بار اس سے بہت زیادہ معاشی ذرائع وسیع ہوتے چلے گئے ہیں۔ لہذا خدا کے تخلیقی انتظامات میں انسان کی بے جا دخل اندازیاں حماقت کے سما کچھ نہیں ہیں۔ یہ اسی تعلیم کا نتیجہ ہے کہ نزولِ قرآن کے دور سے لے کر آج تک کسی دور میں بھی مسلمانوں کے اندر نسل کشی کا کوئی عام میلان پیدا نہیں ہونے پایا۔

(۸) زنا کے قریب نہ پھینکو۔ وہ بہت بُرا فعل ہے اور بُرا ہی برابر اُستہ۔

(۹) قتلِ نفس کا ارتکاب نہ کرو جسے اللہ نے حرام کیا ہے مگر حق کے ساتھ۔ اور جو شخص مظلومانہ

لہ۔ زنا کے قریب نہ پھینکو، اس حکم کے مخاطب افراد بھی ہیں، اور معاشرہ بھیت مجموعی بھی۔ افراد کے لیے اس حکم کے معنی یہ ہیں کہ وہ محض فعلِ زنا ہی سے بچنے پر اکتفا نہ کریں، بلکہ زنا کے مقدمات اور اس کے اُن ابتدائی محرکات سے بھی دور رہیں جو اس راستے کی طرف لے جاتے ہیں۔ رہا معاشرہ، تو اس حکم کی رو سے اس کا فرض یہ ہے کہ وہ اجتماعی زندگی میں زنا، اور محرکاتِ زنا، اور اسبابِ زنا کا سبب نہ کہے، اور اس غرض کے لیے قانون سے تعلیم و تربیت، اجتماعی ماحول کی اصلاح سے، معاشرتی زندگی کی مناسب تشکیل سے، اور دوسری تمام مؤثر تدابیر سے کام لے۔ یہ دفعہ آخر کار اسلامی نظامِ زندگی کے ایک وسیع باب کی بنیاد بنی۔ اس کے منشا کے مطابق زنا اور تہمتِ زنا کو جو جاری جرم قرار دیا گیا، پردے کے احکام جاری کیے گئے، فواحش کی اشاعت کو سختی کے ساتھ روک دیا گیا، شراب اور موسیقی اور قص اور تصاویر پر (جو زنا کے قریب ترین رشتہ دار ہیں) بندشیں لگائی گئیں، اور ایک ایسا ازدواجی قانون بنایا گیا جس سے نکاح آسان ہو گیا اور زنا کے معاشرتی اسباب کی جڑ کٹ گئی۔

قلہ قتلِ نفس سے مراد صرف دوسرے انسان کا قتل ہی نہیں ہے، بلکہ خود اپنے آپ کو قتل کرنا بھی ہے اس لیے کہ نفس، جس کو اللہ نے ذی حرمت ٹھہرایا ہے، اس کی تعریف میں دوسرے نفوس کی طرح انسان کا اپنا نفس بھی داخل ہے۔ لہذا جتنا بڑا جرم اور گناہ قتلِ انسان ہے، اتنا ہی بڑا جرم اور گناہ خودکشی بھی ہے۔ آدمی کی بڑی غلطیوں میں سے ایک یہ ہے کہ وہ اپنے آپ کو اپنی جان کا مالک، اور اپنی اس ملکیت کو با اختیار خود تلف کر دینے کا مجاز سمجھتا ہے۔ حالانکہ یہ جانِ اللہ کی ملکیت ہے، اور ہم اس کے اُمتلاف تو درکنار اس کے کسی بے جا استعمال کے بھی مجاز نہیں ہیں۔ دنیا کی اس امتحان گاہ میں اللہ تعالیٰ جس طرح بھی ہمارا امتحان لے، اسی طرح ہمیں آخر وقت تک امتحان دیتے رہنا چاہیے، خواہ حالاتِ امتحان اچھے ہوں یا بُرے۔ اللہ کے دیئے ہوئے وقت کو قصداً ختم نہ کرنا امتحان گاہ سے جھگڑنے کی کوشش بجائے خود قلعہ ہے، لہذا کہ یہ فرار بھی ایک ایسے جرمِ عظیم کے ذریعہ سے کیا جائے جسے اللہ نے صریح الفاظ میں حرام قرار دیا ہے۔ اس کے دوسرے معنی یہ ہیں کہ آدمی دنیا کی چھوٹی چھوٹی تکلیفوں اور ذلتوں اور سوائیوں سے بچ کر عظیم تر اور ابدی تکلیف دہ سوائی کی طرف بھاگتا ہے۔

سہ بعد میں اسلامی قانون نے قتلِ بالحق کو صرف پانچ صورتوں میں محدود کر دیا: ایک قتلِ عمد کے مجرم (باتی و مشاہیر

قتل کیا گیا ہو اس کے ولی کو ہم نے قصاص کے مطالبے کا حق عطا کیا ہے، پس چاہیے کہ وہ قتل میں حد سے نہ گزرتے، اس کی مدد کی جائے گی۔

(۱۰) مالِ تنہیم کے پاس نہ پیشگو مگر احسن طریقے سے یہاں تک کہ وہ اپنے شباب کو پہنچ جائے۔

دقیقہ حاشیہ (۱۰) سے قصاص۔ دوسرے دین حق کے راستے میں مزاحمت کرنے والوں سے جنگ تیسرے اسلامی نظام حکومت کو اٹھنے کی سہی کرنے والوں کو نزا۔ چوتھے شادی شدہ مرد یا عورت کو، از نکاح زنا کی سزا یا بچوں اذہاد کی سزا صرف یہی پانچ صورتیں ہیں جن میں انسانی جان کی حرمت مرفوع ہو جاتی ہے اور اسے قتل کرنا جائز ہو جاتا۔ لہ اصل الفاظ ہیں اس کے ولی کو ہم نے سلطان عطا کیا ہے۔ سلطان سے مراد یہاں محبت ہے جس کی بنا پر وہ قصاص کا مطالبہ کر سکتا ہے۔ اس سے اسلامی قانون کا یہ اصول نکلتا ہے کہ قتل کے مقدمے میں اصل مدعی حکومت نہیں بلکہ اولیائے مقتول ہیں، امداد قاتل کو معاف کرنے اور قصاص کے بجائے خونہا پینے پر راضی ہو سکتے ہیں۔

لہ قتل میں حد سے گزرنے کی متعدد صورتیں ہو سکتی ہیں امداد سب ممنوع ہیں، مثلاً جویش انتقام میں مجرم کے علاوہ دوسروں کو قتل کرنا، یا مجرم کو عذاب دے دے کر مارتا، یا مار دینے کے بعد اس کی لاش پر خند لگانا، یا نوحں بہا پینے کے بعد پھر اسے قتل کرنا وغیرہ۔

لہ چونکہ اُس وقت تک اسلامی حکومت قائم نہ ہوئی تھی اس لیے اس بات کو نہیں کھولا گیا کہ اس کی مددکن کرے گا بعد میں یہ طے ہو گیا کہ اس کی مدد کرنا اس کے قبیلے یا اس کے حلیفوں کا کام نہیں بلکہ اسلامی حکومت اور اس کے نظام عدالت کا کام ہے۔ کوئی شخص یا گروہ بطور خود قتل کا انتقام لینے کا مجاز نہیں ہے بلکہ یہ منصب اسلامی حکومت کا ہے کہ حصول انصاف کے لیے اس سے مدد مانگی جائے۔

لہ یہ بھی محض ایک اخلاقی ہدایت نہ تھی بلکہ آگے چل کر جب اسلامی حکومت قائم ہوئی تو تیسری کے حقوق کی حفاظت کے لیے انتظامی اور قانونی، دونوں طرح کی تدابیر اختیار کی گئیں جن کی تفصیل ہم کو حدیث اور فقہ کی کتابوں میں ملتی ہے۔ پھر اسی سے یہ وسیع اصول اخذ کیا گیا کہ اسلامی ریاست اپنے ان تمام شہریوں کے مفاد و باقی رہنے پر

(۱۱) عہد کی پابندی کرو، اپنے تک عہد کے بارے میں تم کو جواب دہی کرنی ہوگی۔

(۱۲) پیمانے سے دو تو پورا بھر کر دو، اور تو لو تو ٹھیک تر ازو سے تو لو۔ یہ اچھا طریقہ ہے اور بجا ناط

انجام بھی یہی بہتر ہے۔

(۱۳) کسی ایسی چیز کے پیچھے نہ لگو جس کا تمہیں علم نہ ہو۔ یقیناً آنکھ، کان اور دل سب ہی کی باز پرس

ہوتی ہے۔

دقیقہ حاشیہ صفحہ ۳۰۵ کی محاط ہے جو اپنے مفاد کی خود حفاظت کرنے کے قابل نہ ہوں۔ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد آنا

كَيْفِي مَنْ لَا وَايَ لَكَ دَرِيں ہر اس شخص کا سرپرست ہوں جس کا کوئی سرپرست نہ ہو، اسی طرف اشارہ کرتا ہے، اور یہ

اسلامی قانون کے ایک وسیع باب کی بنیاد ہے

۱۔ یہ بھی صرف انفرادی اخلاقیات ہی کی ایک دفعہ نہ تھی بلکہ جب اسلامی حکومت قائم ہوئی تو اسی کو پوری قوم

کی داخلی اور خارجی سیاست کا سنگ بنیاد ڈھیرا گیا۔

۲۔ یہ ہدایت بھی صرف افراد کے باہمی معاملات تک محدود نہ رہی، بلکہ اسلامی حکومت کے قیام کے بعد یہ

بات حکومت کے فرائض میں داخل کی گئی کہ وہ منڈیوں اور بازاروں میں اطفال اور یتیموں کی نگرانی کرے اور

تظنیف کو بزور بند کر دے۔ پھر اسی سے یہ وسیع اصول اخذ کیا گیا کہ تجارت اور معاشی لین دین میں ہر قسم کی

بے ایمانیوں اور حق تلفیوں کا سد باب کرنا حکومت کے فرائض میں سے ہے۔

۳۔ یعنی دنیا میں بھی اور آخرت میں بھی۔ دنیا میں اس کا انجام اس لیے بہتر ہے کہ اس سے باہمی اعتماد قائم

ہوتا ہے۔ بائع اور خریدار دونوں ایک دوسرے پر بھروسہ کرتے ہیں۔ اور یہ چیز انجام کار تجارت کے فروغ اور

عام خوشحالی کی موجب ثابت ہوتی ہے۔ یہی آخرت ہے۔ تو وہاں انجام کی بھلائی کا سارا دار و مدار ہی ایسا عاری پر ہے۔

۴۔ اس دفعہ کا نشانہ یہ ہے کہ لوگ اپنی انفرادی و اجتماعی زندگی میں وہم و گمان کے بجائے علم کی پیروی کریں۔

اسلامی معاشرے میں اس منشا کی ترجمانی وسیع پیمانے پر اخلاق میں، قانون میں، سیاست اور انتظام ملکی میں، علم و

فنون اور نظام تعلیم میں، غرض ہر شعبہ حیات میں کی گئی اور ان بے شمار خرابیوں سے فکر و عمل کو محفوظ کر دیا گیا جو

علم کے بجائے گمان کی پیروی کرنے سے انسانی زندگی میں رونما ہوتی ہیں۔ اخلاق میں ہدایت کی گئی (باقی صفحہ ۳۰۷ پر)

۴۱) زمین میں اگر کڑھ چلو، تم نہ زمین کو چھڑا سکتے ہو نہ پہاڑوں کی بلندی کو پہنچ سکتے ہو۔
 ان احکام میں سے ہر ایک کا بڑا پہلو تیرے رب کے نزدیک ناپسندیدہ ہے۔ یہ وہ حکمت
 کی باتیں ہیں جو تیرے رب نے تجھ پر وحی کی ہیں۔

اور دیکھ! اللہ کے ساتھ کوئی دوسرا معبود نہ بنا بیٹھ ورنہ تو جہنم میں ڈال دیا جائے گا۔
 زندہ اور ہر خیلانی سے محروم ہو کر — کیسی عجیب بات ہے کہ تمہارے رب نے تمہیں

دلچسپ حاشیہ ۳۳) کہ بدگمانی سے بچو اور کسی شخص یا گروہ پر بلا تعین کوئی الزام نہ لگاؤ۔ قانون میں یہ مستقل اصول ہے
 کہ دیا گیا کہ محض شبہ پر کسی کے خلاف کوئی کارروائی نہ کی جائے تعین جراثیم میں یہ قاعدہ مقرر کیا گیا کہ گمان پر کسی کو
 پکڑنا اور مار پیٹ کرنا یا حوالات میں دسے دینا قطعی ناجائز ہے۔ غیر قوموں کے ساتھ برتاؤ میں یہ پالیسی متعین
 کر دی گئی کہ تحقیق کے بغیر کسی کے خلاف کوئی قدم نہ اٹھایا جائے اور نہ مجروح شہادت پر انوہیں پھیلانی جائیں نظام
 تعلیم میں بھی ان نام تہا و علوم کو ناپسند کیا گیا جو محض ظن و تخمین اور لاطائل قیاسات پر مبنی ہیں اور سب سے
 بڑھ کر یہ کہ عقائد میں ادھام پرستی کی جڑ کاٹ دی گئی۔ اور ایمان لانے والوں کو یہ سکھایا گیا کہ صرف
 اُس چیز کو مانیں جو خدا اور رسول کے دیے ہوئے علم کی روش سے ثابت ہو۔

۳۲) مطلب یہ ہے کہ جباروں اور متکبروں کی روش سے بچو۔ یہ ہدایت بھی انفرادی طرز عمل
 اور قومی رویے، دونوں پر یکساں حاوی ہے۔ اور یہ اسی ہدایت کا فیض تھا کہ مدینہ طیبہ میں جو حکومت
 اس مشورہ پر قائم ہوئی اس کے فرمانرواؤں، گورنروں اور سپہ سالاروں کی زندگی میں جباری اور کبر مانی کا شائبہ
 تک نہیں پایا جاتا۔ حتیٰ کہ عین حالت جنگ میں بھی کبھی ان کی زبان سے فخر و غرور کی کوئی بات نہ نکلی۔ ان
 کی نشست و برخاست، چال ڈھال، لباس، مکان، سواری اور عام برتاؤ میں انکسار و تواضع، بلکہ تقویٰ
 و درویشی کی شان پائی جاتی تھی، اور جب وہ فاتح کی حیثیت سے کسی شہر میں داخل ہوتے تھے اس
 وقت بھی اگر ڈور تختہ سے کبھی اپنا رعب بٹھانے کی کوشش نہ کرتے تھے۔

۳۳) یعنی ہر حکم میں جو چیز ممنوع ہے اس کا ارتکاب اللہ کو ناپسند ہے۔ یاد دہرے الفاظ میں جس
 حکم کی بھی نافرمانی کی جائے وہ ناپسندیدہ ہے۔

تو بیٹوں سے نوازا اور خود اپنے لیے ملائکہ کو بیٹیاں بنا لیا؟ بڑی جھوٹ بات ہے جو تم لوگ زبانوں سے نکالتے ہو؟ ہم نے اس قرآن میں طرح طرح سے لوگوں کو سمجھایا کہ ہوش میں آئیں، مگر وہ حق سے اور زیادہ دور ہی بھاگے جا رہے ہیں۔ اسے محمد، ان سے کہو کہ اگر اللہ کے ساتھ دوسرے خدا بھی ہوتے، جیسا کہ یہ لوگ کہتے ہیں، تو وہ مالکِ عرش کے مقام پر پہنچنے کی ضرورت کو شش کرنے لگے۔ پاک ہے وہ اور بہت بالا و بہتر ہے ان باتوں سے جو یہ لوگ کہہ رہے ہیں۔

لے تشریح کے لیے ملاحظہ ہو سورۃ نمل آیت ۵، تا ۹۵ مع حاشی۔

یعنی وہ خود مالکِ عرش بننے کی کوشش کرتے۔ اس لیے کہ چند مہینوں کا خدائی میں شریک ہونا دو مال سے خالی نہیں ہو سکتا۔ یا تو وہ سب اپنی اپنی جگہ مستقل خدا ہوں۔ یا ان میں سے ایک اصل خدا ہو، اور باقی اس کے بندے ہوں جنہیں اس نے کچھ خدائی اختیارات دے رکھے ہوں۔ پہلی صورت میں یہ کسی طرح ممکن نہ تھا کہ یہ سب آزاد و خود مختار خدا ہمیشہ ہر معاملے میں ایک دوسرے کے ارادے سے موافقت کر کے اس اقصاء کائنات کے نظم کو اتنی مکمل ہم آہنگی، یکسانیت اور تناسب و توازن کے ساتھ چلا سکتے۔ ناگزیر تھا کہ ان کے منصوبوں اور ارادوں میں قدم قدم پر تصادم ہوتا اور ہر ایک اپنی خدائی دوسرے خداؤں کی موافقت کے بغیر چلتی نہ دیکھ کر یہ کوشش کرتا کہ وہ تنہا ساری کائنات کا مالک بن جائے۔ دوسری صورت، تو بندے کا ظرف خدائی اختیارات تو درکنار خدائی کے ذریعے سے وہم ہر شایعہ تک کا تحمل نہیں کر سکتا۔ اگر کہیں کسی مخلوق کی طرف ذرا سی خدائی بھی منتقل کر دی جاتی تو وہ پھٹ پڑتا، چند لمحوں کے لیے بھی بندہ بن کر رہنے پر راضی نہ ہوتا، اور فوراً ہی خداوندِ عالم بن جانے کی فکر شروع کر دیتا۔

جس کائنات میں گہروں کا ایک حانہ اور گھاس کا ایک ٹکا بھی اُس وقت تک پیدا نہ ہوتا ہر جہت تک زمین و آسمان کی ساری قوتیں مل کر اُس کے لیے کام نہ کریں، اس کے متعلق صرف ایک اٹھارہ جے کا جاہل اور کند ذہن آدمی ہی یہ تصور کر سکتا ہے کہ اس کی فرمانروائی ایک سے زیادہ خود مختار یا نیم مختار خدا کر رہے ہونگے۔ ورنہ جس نے کچھ بھی اس نظام کے نزاع اور طبیعت کو سمجھنے کی کوشش کی ہو وہ تو اس نتیجے پر پہنچے بغیر نہیں رہ سکتے کہ یہاں خدائی بالکل ایک ہی کی ہے، اور اُس کے ساتھ کسی دوسرے میں بھی کسی اور کے شریک ہونے کا قطعی امکان نہیں ہے۔

اُس کی پاکی تو ساتوں آسمان اور زمین اور وہ ساری چیزیں بیان کر رہی ہیں جو آسمان و زمین میں پڑے
 کئی چیز ایسی نہیں جو اس کی حمد کے ساتھ اس کی تسبیح نہ کر رہی ہوں مگر تم ان کی تسبیح سمجھتے نہیں ہو حقیقت
 یہ ہے کہ وہ بڑا ہی بردبار اور دہر گزہ کرنے والا ہے۔

جب تم قرآن پڑھتے ہو تو ہم تمہارے اور آخرت پر ایمان لانے والوں کے درمیان ایک
 پردہ مائل کر دیتے ہیں، اور ان کے دلوں پر ایسا غلاف پڑھا دیتے ہیں کہ وہ کچھ نہیں سمجھتے، اور ان
 کے کانوں میں گرائی پیدا کر دیتے ہیں۔ اور جب تم قرآن میں اپنے ایک ہی رب کا ذکر کرتے ہو تو

یعنی ساری کائنات اور اس کی ہر شے اپنے پورے وجود سے اس حقیقت پر گواہی دے رہی ہے کہ جس نے
 اس کو پیدا کیا ہے اور جو اس کی پروردگاری و نگہبانی کر رہا ہے اُس کی ذات ہر عیب اور نقص اور کمزوری سے
 منزہ ہے، اور وہ اس سے بالکل پاک ہے کہ خدائی میں کوئی اس کا شریک و ہمہم ہو۔

۱۰۰ حمد کے ساتھ تسبیح کرنے کا مطلب یہ ہے کہ ہر شے نہ صرف یہ کہ اپنے خالق و رب کا عیوب و نقائص
 اور کمزوریوں سے پاک ہونا ظاہر کر رہی ہے، بلکہ اس کے ساتھ وہ اُس کا تمام کمالات سے منصف اور تمام تعریفوں
 کا مستحق ہونا بھی بیان کرتی ہے۔ ایک ایک چیز اپنے پورے وجود سے یہ بنا رہی ہے کہ اس کا صانع اور منتظم وہ
 جس پر سارے کمالات ختم ہو گئے ہیں اور حمد اگر ہے تو بس اسی کی ہے۔

۱۰۱ یعنی یہ اس کا علم اور اس کی شانِ عظمیٰ ہے کہ تم اس کی جناب میں گستاخیوں پر گستاخیاں کیے جاتے
 ہو، اور اُس پر طرح طرح کے بہتان تراشتے ہو اور پھر بھی درگزر کیے چلا جاتا ہے۔ نہ رزق بند کرتا ہے، نہ اپنی
 نعمتوں سے محروم کرتا ہے، اور نہ ہر گستاخ پر خود راہِ جلی گرا دیتا ہے پھر یہ بھی اس کی بروباری اور اس کے درگزر
 ہی کا ایک کرشمہ ہے کہ وہ افراد کو بھی اور قوموں کو بھی سمجھنے اور سمجھنے کے لیے کافی مہلت دیتا ہے، انبیاء اور
 مصلحین اور مبلغین کو ان کی نجائش اور رہنمائی کے لیے بار بار اٹھا تا رہتا ہے، اور جو بھی اپنی غلطی کو محسوس کر کے سیدھا
 راستہ اختیار کر لے اس کی پچھلی غلطیوں کو معاف کر دیتا ہے۔

۱۰۲ یعنی آخرت پر ایمان لانے کا یہ قدرتی نتیجہ ہے کہ آدمی کے دل پر فضل چڑھ جائیں اور اس کے کان اُس
 دعوت کے لیے بند ہو جائیں جو قرآن پیش کرتا ہے۔ ظاہر ہے کہ قرآن کی تو دعوت ہی اس نیا د پر ہے کہ ربانی صراط پر

وہ نفرت سے منہ موڑ دیتے ہیں۔ ہمیں معلوم ہے کہ جب وہ کان لگا کر تمہاری بات سنتے ہیں تو وصل کیا سنتے ہیں، اور حسب بیچہ کہ باہم سرگوشیاں کرتے ہیں تو کیا کہتے ہیں۔ یہ ظالم آپس میں کہتے ہیں کہ یہ تو (بقیہ حاشیہ صفحہ ۳۰۹) دنیوی زندگی کے ظاہری پہلو سے دھوکہ نہ کھاؤ۔ یہاں اگر کوئی حساب لینے والا اور جواب طلب کرنے والا نظر نہیں آتا تو یہ نہ سمجھو کہ تم کسی کے سامنے ذمہ دار و جواب دہ ہو رہی نہیں۔ یہاں اگر شرک، دہریت، کفر و توحید، سب ہی نظریئے آزادی سے اختیار کیے جاسکتے ہیں، اور دنیوی لحاظ سے کوئی خاص فرق پڑتا نظر نہیں آتا، تو یہ نہ سمجھو کہ ان کے کوئی الگ الگ مستقل نتائج ہیں ہی نہیں۔ یہاں اگر فسق و فجور اور طاعت و تقویٰ، ہر قسم کے ریتے اختیار کیے جاسکتے ہیں اور علما ان میں سے کسی رویتے کا کوئی ایک لازمی نتیجہ رونما نہیں ہوتا تو یہ نہ سمجھو کہ کوئی اہل اخلاقی قانونی سرے سے ہے نہیں۔ دراصل حساب طلبی و جواب دہی سب کچھ ہے، مگر وہ مرنے کے بعد دوسری زندگی میں ہوگی۔ توحید کا نظریہ برحق اور باقی سب نظریات، باطل ہیں، مگر ان کے اصلی اور قطعی نتائج حیات بعد الموت میں ظاہر ہو گئے اور وہیں وہ حقیقت بے نقاب ہوگی جو اس پر وہ ظاہر کے پیچھے چھپی ہوئی ہے۔ ایک اہل اخلاقی قانون ضرور ہے جس کے لحاظ سے فسق نقصان رساں اور طاعت نافعہ بخش ہے، مگر اس قانون کے مطابق آخری اور قطعی فیصلے بھی بعد کی زندگی ہی میں ہونگے۔ لہذا تم دنیا کی اس عارضی زندگی پر زلفیہ نہ ہو اور اس کے مشکوک نتائج پر اعتماد نہ کرو، بلکہ اُس جواب دہی پر نگاہ رکھو جو تمہیں آخر کار اپنے خدا کے سامنے کرنی ہوگی، اور وہ صحیح اعتقادی اور اخلاقی رویہ اختیار کرو جو تمہیں آخرت کے نتائج میں کامیاب کرے۔ یہ ہے قرآن کی دعوت۔ اب یہ بالکل ایک نفسیاتی حقیقت ہے کہ جو شخص مرے سے آخرت ہی کو ماننے کے لیے تیار نہیں ہے اور جس کا سارا اعتماد اسی دنیا کے مظاہر اور محسوسات و تجربات پر ہے، وہ کبھی قرآن کی اس دعوت کو قابل التفات نہیں سمجھ سکتا۔ اُس کے پر وہ کوشش سے تو یہ آواز نکلا کر ہمیشہ اچھتی ہی رہیگی، کبھی دل تک پہنچنے کی ماہ نہ پائے گی۔ اسی نفسیاتی حقیقت کو اللہ تعالیٰ ان الفاظ میں بیان فرماتا ہے کہ جو آخرت کو نہیں مانتا، ہم اس کے دل اور اس کے کان قرآن کی دعوت کے ایسے بند کر دیتے ہیں یعنی یہ سہما قانونِ فطرت ہے جو اُس پر یوں نافذ ہوتا ہے۔

یہ بھی خیال رہے کہ یہ کفار مکہ کا اپنا قول تھا جسے اللہ تعالیٰ نجان پڑا لٹ دیا ہے۔ (باقی صفحہ ۳۱۱ پر)

ایک سحرزودہ آدمی ہے جس کے پیچھے تم لوگ جا رہے ہو۔۔۔۔۔ دیکھو، کیسی باتیں ہیں جو یہ لوگ تم پر چھانٹتے ہیں۔ یہ بھٹک گئے ہیں۔ انہیں راستہ نہیں دیکھتے۔ سورہ غم سجدہ میں ان کا یہ قول نقل کیا گیا ہے کہ وَقَالُوا قُلُوبُنَا فُتِنًا وَمَا تَدْعُنَا إِلَّا كِذْبًا وَعُتُوًّا اذ انشا وقرء و من بیننا و بینک حجاب فاعمل اننا عملون (رکوع ۱) یعنی وہ کہتے ہیں کہ اے محمد، تو جس چیز کی طرف ہمیں دعوت دیتا ہے اس کے لیے ہمارے دل بند ہیں اور ہمارے کان بہرے ہیں اور ہمارے اوتیرے درمیان حجاب حائل ہو گیا ہے۔ پس تو اپنا کام کر، ہم اپنا کام کیے جا رہے ہیں۔ یہاں ان کے اسی قول کو دہرا کر اللہ تعالیٰ یہ بتا رہا ہے کہ یہ کیفیت جسے تم اپنی خوبی سمجھ کر بیان کر رہے ہو، یہ تو دراصل ایک ٹپکار ہے جو تمہارے انکار آخرت کی بدولت ٹھیک قانونِ فطرت کے مطابق تم پر پڑی ہے۔

سلسلہ وحاشیہ متعلقہ صفحہ سابق یعنی انہیں یہ بات سخت ناگوار ہوتی ہے کہ تم بس اللہ ہی کو رب قرار دیتے ہو، ان کے بنائے ہوئے دوسرے ارباب کا کوئی ذکر نہیں کرتے۔ ان کو یہ وہابیت ایک آنسو نہیں آتی کہ آدمی بس اللہ ہی اللہ کی رٹ لگائے چلا جائے۔ نہ بزرگوں کے تصرفات کا کوئی ذکر۔ نہ آستانوں کی فیض رسانی کا کوئی اعتراف۔ نہ ان شخصیتوں کی خدمت میں کوئی مزاج تحسین جن پر، ان کے خیال میں اللہ نے اپنی خدائی کے اقیامات بانٹ رکھے ہیں۔ وہ کہتے ہیں کہ یہ عجیب شخص ہے جس کے نزدیک علم غیب ہے تو اللہ کو قدرت ہے تو اللہ کی، تصرفات و اختیارات ہیں تو بس ایک اللہ ہی کے۔ آخر یہ ہمارے آستانوں والے بھی کوئی چیز ہیں یا نہیں جن کے ہاں سے ہمیں اولاد ملتی ہے، پھل ملتا ہے، سوا نصیب ہوتی ہے، کاروبار چلتے ہیں، اور منہ مانگی ملویں براتی ہیں؟

سلسلہ: اشارہ ہے ان باتوں کی طرف جو کفار مکہ کے سردار آپس میں کرتے تھے۔ ان کا حال یہ تھا کہ چھپ چھپ کر قرآن سنتے اور پھر آپس میں مشورے کرتے تھے کہ اس کا توڑ کیا ہونا چاہیے۔ بسا اوقات انہیں اپنے ہی آدمیوں میں سے کسی پر یہ شبہ بھی ہو جاتا تھا کہ شاید یہ شخص قرآن سن کر کچھ متاثر ہو گیا ہے۔ اس لیے وہ سب مل کر اس کو سمجھاتے تھے کہ اہی، یہ کس کے پیر ہیں آپسے ہو یہ شخص تو سحرزودہ ہے یعنی کسی دشمن نے اس پر جادو کر دیا ہے اس لیے ہلکی ہلکی باتیں کرنے لگا ہے۔

مثلاً

وہ کہتے ہیں جب ہم صرف بڑیاں اور خاک ہو کر رہ جائیں گے تو کیا ہم نئے سرے سے پیدا کر کے اٹھائے جائیں گے؟ — ان سے کہو تم پتھر یا لوہا بھی ہو جاؤ، یا اس سے بھی زیادہ سخت کوئی چیز جو تمہارے ذہن میں قبول حیات سے بعید تر ہو، (پھر بھی تم اٹھ کر رہو گے)۔ وہ ضرور پوچھیں گے کون ہے وہ جو ہمیں پھر زندگی کی طرف پلٹا کر لائینگا؟ جو اب میں کہو تو ہی جس نے پہلی بار تم کو پیدا کیا۔ وہ سر ملہا کر پوچھیں گے اچھا، تو یہ جو گا کب؟ تم کہو کیا عجیب، وہ وقت قریب ہی آنگا ہو۔ جس روز وہ تمہیں پکارے گا تو تم اس کی جھوکتے ہوئے اس کی پکار کے جو اب میں نکل آؤ گے اور تمہارا گمان اس وقت یہ ہو گا کہ ہم بس تھوڑی دیر ہی اس حالت میں پڑے رہے ہیں۔

۱۷ یعنی یہ تمہارے متعلق کوئی ایک رائے ظاہر نہیں کرتے بلکہ مختلف اوقات میں بالکل مختلف اور متضاد باتیں کہتے ہیں۔ کبھی کہتے ہیں تم خود جادو گر ہو۔ کبھی کہتے ہیں تم کسی دوسرے کے جادو سے مسح ہو گئے ہو۔ کبھی کہتے ہیں تم شاعر ہو۔ کبھی کہتے ہیں تم مجنون ہو۔ ان کی یہ متضاد باتیں خود اس بات کا ثبوت ہیں کہ حقیقت ان کو معلوم نہیں ہے، اور نہ ظاہر ہے کہ آئے دن ایک نئی بات چھلٹنے کے بجائے کوئی ایک ہی قطعی رائے ظاہر کرتے۔ نیز اس سے یہ بھی معلوم ہوتا ہے کہ وہ خود اپنے کسی قول پر بھی مطمئن نہیں ہیں، ایک الزام رکھتے ہیں۔ پھر آپ ہی محسوس کرتے ہیں کہ یہ چسپاں نہیں ہوتا۔ اس کے بعد دوسرا الزام لگاتے ہیں۔ اور اسے بھی لگتا ہوتا ہے کہ ایک تیسرا الزام تصنیف کر دیتے ہیں۔ اس طرح ان کا ہر نیا الزام ان کے پہلے الزام کی تردید کر دیتا ہے، اور اس سے پتہ چل جاتا ہے کہ صداقت سنان کو کوئی واسطہ نہیں ہے، محض عداوت کی بنا پر ایک سے ایک بڑھ کر جھوٹ گھڑے جا رہے ہیں۔

۱۸ یعنی دنیا میں مرنے کے وقت سے لے کر قیامت میں اٹھنے کے وقت تک کی مدت تم کو پتہ نہیں ہے۔ زیادہ محسوس نہ ہو گی۔ تم اس وقت یہ سمجھو گے کہ ہم ذرا دیر سوئے پڑے تھے کہ یکایک ان شومخسرنے میں جھگا اٹھایا اور یہ جو فرمایا کہ تم اللہ کی حمد کرتے ہوئے اٹھ کھڑے ہو گے، تو یہ ایک بڑی حقیقت کی طرف ایک لطیف اشارہ ہے۔ اس کا مطلب یہ ہے کہ مومن احد کافر، ہر ایک کی زبان پر اس وقت اللہ کی حمد ہوتی حد ۳۱۳ پر

اور اے محمد، میرے بندوں سے کہہ دو کہ زبان سے وہ بات نکالا کرے جو بہترین ہے۔ اصل یہ شیطان ہے جو انسانوں کے درمیان فساد ڈالوانے کی کوشش کرتا ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ شیطان انسان کا کھلا دشمن ہے۔ تمہارا رب تمہارے حال سے زیادہ واقف ہے، وہ چاہے تو تم پر رحم کرے اور چاہے تو تمہیں عذاب دے دے۔ اور اے نبی، ہم نے تم کو لوگوں پر حوالہ دار

دلیقہ حاشیہ ۳۱۲؛ ہوگی۔ مومن کی زبان پر اس لیے کہ اپنی زندگی میں اس کا اعتقاد و یقین اور اس کا وظیفہ سہی تھا۔ اور کافر کی زبان پر اس لیے کہ اس کی فطرت میں ہی تہذیب و دعوت تھی، مگر اپنی حماقت سے وہ اس پر پردہ ڈالے ہوئے تھا۔ اب نئے سرے سے زندگی پانے وقت سارے مصنوعی حجابات مٹ جائیں گے اور اصل فطرت کی شہادت بلا ارادہ اس کی زبان پر جاری ہو جائے گی۔

یعنی اہل ایمان سے۔

یعنی کفار و مشرکین سے۔ اور اپنے دین کے مخالفین سے گفتگو اور مباحثے میں تیز کلامی، اور میلان و غلو سے کام نہ لیں۔ مخالفین خواہ کبھی ہی ناگوار باتیں کریں، مسلمانوں کو بہر حال ذوق کوئی بات خلاف حق زبان سے نکالنی چاہیے، اور نہ غصے میں آپے سے باہر ہو کر مہر و ہونہ کی کا جواب پہنرگی سے دینا چاہیے۔ انہیں ٹھنڈے دل سے وہی بات کہنی چاہیے جو سچی تھی ہو اور سچی ہو، اور ان کی دعوت کے وقار کے مطابق ہو۔

یعنی جب کبھی نہیں مخالفین کی بات کا جواب دیتے وقت غصے کی آگ اپنے اندر بھڑکتی محسوس ہو، اور طبیعت بے اختیار جوش میں آتی نظر آئے تو فوراً سمجھ لو کہ یہ شیطان ہے جو تمہیں اکسارہا ہے تاکہ دعوت دین کا کام خراب ہو۔ اس کی کوشش یہ ہے کہ تم بھی اپنے مخالفین کی طرح اصلاح کا کام چھوڑ کر اسی جھگڑے اور فساد میں لگ جاؤ جس میں وہ نوع انسانی کو مشغول رکھنا چاہتا ہے۔

یعنی اہل ایمان کی زبان پر کبھی ایسے دعوے نہ آتے چاہئیں کہ ہم جنتی ہیں اور زندانِ شخص یا گروہ بدوئی ہے۔ اس چیز کا فیصلہ اللہ کے اختیار میں ہے۔ وہی سب انسانوں کے ظاہر و باطن اور ان کے حال و مستقبل سے واقف ہے۔ اسی کو یہ فیصلہ کرنا ہے کہ کس پر رحمت فرمائے اور کسے (بانی کلمتہ)۔

بنا کر نہیں بھیجا ہے۔

تیرا رب زمین اور آسمانوں کی مخلوقات کو زیادہ جانتا ہے۔ ہم نے بعض پیغمبروں کو بعض سے بڑھ کر مرتبے دیئے، اور ہم نے ہی داؤد کو زبور دی تھی۔

ایضاً: عذاب دے انسان اصولِ حیثیت سے تو یہ کہنے کا ضرور مجاز ہے کہ کتاب اللہ کی رو سے کس قسم کے انسانِ رحمت کے مستحق ہیں اور کس قسم کے انسانِ عذاب کے مستحق۔ مگر کسی انسان کو یہ کہنے کا حق نہیں ہے کہ فلاں شخص کو عذاب دیا جائے گا اور فلاں شخص بخشا جائے گا۔

غالباً یہ فیصاحت اس بنا پر فرمائی گئی ہے کہ کبھی کبھی کفار کی زیادتیوں سے تنگ آکر مسلمانوں کی زبان سے ایسے فقرے نکل جاتے ہوں گے کہ تم لوگ دوزخ میں جاؤ گے، یا تم کو خدا عذاب دے گا۔

لے یعنی نبی کا کام دعوت دینا ہے۔ لوگوں کی قسمتیں اس کے ہاتھ میں نہیں دے دی گئی ہیں کہ وہ کسی کے حق میں رحمت کا اور کسی کے حق میں عذاب کا فیصلہ کرتا پھرے۔ اس کا یہ مطلب نہیں ہے کہ خود نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے اس قسم کی کوئی غلطی سرزد ہوئی تھی جس کی بنا پر اللہ تعالیٰ نے آپ کو یہ تنبیہ فرمائی۔ بلکہ دراصل اس سے مسلمانوں کو متنبہ کرنا مقصود ہے۔ ان کو بتایا جا رہا ہے کہ جب نبی تنگ کا یہ منصب نہیں ہے تو تم حینت اور دوزخ کے داؤدہ کھل بنے جا رہے ہو۔

لے اس فقرے کے اصل مخاطب کفار تھے، اگرچہ بظاہر خطاب نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے ہے جیسا کہ معاصرین کا بالعموم قاعدہ ہوتا ہے مگر آنحضرت کے ہم عصر اور ہم قوم لوگوں کو آپ کے اندر کوئی فضل و شرف نظر نہ آتا تھا۔ وہ آپ کو اپنی بستی کا ایک معمولی انسان سمجھتے تھے، اور جن مشہور شخصیتوں کو گزرے ہوئے چند صدیاں گزری ہیں ان کے متعلق یہ گمان کرتے تھے کہ عظمت تو بس ان پر ترم ہو گئی ہے۔ اس لیے آپ کی زبان سے نبوت کا دعویٰ سن کر وہ اعتراض کیا کرتے تھے کہ یہ شخص دون کی لیتا ہے، اپنے آپ کو د معلوم کیا چیز سمجھ بیٹھا ہے، جہلا کہاں یہ اور کہاں اگلے وقتوں کے وہ بڑے بڑے پیغمبر جن کی بزرگی کا سکہ ایک دنیا مان رہی ہے۔ اس کا پختہ جواب اللہ تعالیٰ نے دیا ہے کہ زمین اور آسمان کی ساری مخلوق ہماری نگاہ میں ہے، تم نہیں جانتے کہ کون کیا ہے اور کس کا کیا مرتبہ ہے۔ اپنے فضل کے ہم خود مالک ہیں اور پہلے ہی ایک ایک بڑھ کر عالی مرتبہ نبی اپنایا کہ چلے ہیں۔

ان سے کہو، پکار دیکھو ان معبودوں کو جن کو تم خدا کے سوا اپنا کار ساز سمجھتے ہو، وہ کسی تکلیف کو تم سے نہ ہا سکتے ہیں نہ بدل سکتے ہیں۔ جن کو یہ لوگ پکارتے ہیں وہ تو خود اپنے رب کے حضور (رسولہ صلی اللہ علیہ وسلم ص ۳۱۴) یہاں خاص طور پر داؤد علیہ السلام کو زبور دیئے جانے کا ذکر غالباً اس وجہ سے

کیا گیا ہے کہ داؤد علیہ السلام بادشاہ تھے، اور بادشاہ بالعموم خدا سے زیادہ دور ہوا کرتے ہیں۔ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے معاصرین جس وجہ سے آپ کی پیغمبری و خدا رسیدگی ماننے سے انکار کرتے تھے وہ ان کے اپنے بیان کے مطابق یہ تھی کہ آپ عام انسانوں کی طرح بیوی بچے رکھتے تھے، کھاتے پیتے تھے، بازاروں میں چل پھر کر خرید و فروخت کرتے تھے، امداد سارے ہی کام کرتے تھے جو کوئی دنیا دار آدمی اپنی انسانی حاجات کے لیے کرتا ہے۔ کفار مکہ کا کہنا یہ تھا کہ تم تو ایک دنیا دار آدمی ہو، تمہیں خدا رسیدگی سے کیا تعلق؟ پہنچے ہوئے لوگ تو وہ ہوتے ہیں جنہیں اپنے تن بدن کا بوش بھی نہیں ہوتا، بس ایک گوشے میں بیٹھے اللہ کی یاد میں غرق رہتے ہیں۔ وہ کہاں اور اور گھر کے آٹے وال کی فکر کہاں! اس پر فرمایا جا رہا ہے کہ ایک پوری بادشاہت کے انتظام سے بڑھ کر دنیا داری اور کیا ہوگی مگر اس کے باوجود داؤد کو نبوت اور کتاب سے سرفراز کیا گیا۔

۱۰۔ اس سے صاف معلوم ہوتا ہے کہ خیر اللہ کو سجدہ کرنا ہی شرک نہیں ہے، بلکہ خدا کے سوا کسی دوسری ہستی سے دعا مانگنا، یا اس کو مدد کے لیے پکارنا بھی شرک ہے۔ عا در استمداد و استعانت، اپنی حقیقت کے اعتبار سے عبادت ہی ہے اور خیر اللہ سے مناجات کرنے والا دیسا ہی مجرم ہے جیسا ایک بت پرست مجرم ہے۔

اس سے یہ بھی معلوم ہوا کہ اللہ کے سوا کسی کو بھی کچھ اختیارات حاصل نہیں ہیں، نہ کوئی دوسل کسی مصیبت کو ٹال سکتا ہے، نہ کسی کی بری حالت کو اچھی حالت سے بدل سکتا ہے۔ اس طرح کا اعتقاد خدا کے سوا جس ہستی کے بارے میں بھی رکھا جائے، بہر حال ایک مشرکانہ اعتقاد ہے۔

رسائی حاصل کرنے کا وسیلہ تلاش کر رہے ہیں کہ کون اُس سے قریب تر ہو جائے اور وہ اس کی رحمت کے امیدوار اور اس کے عذاب سے خائف ہیں۔ حقیقت یہ ہے کہ تیرے رب کا عذاب ہے ہی ڈرنے کے لائق۔

اور کوئی ایسی نہیں جیسے ہم قیامت سے پہلے ہلاک نہ کریں یا سخت عذاب نہ دیں۔ یہ نوشتہ الہی میں لکھا ہوا ہے۔

اور ہم کو نشانیاں بھیجے سے نہیں روکا مگر اس بات نے کہ ان سے پہلے کے لوگ اُن کو جھٹلا چکے ہیں۔ (چنانچہ دیکھ لو) انہوں نے عذاب کو دیکھا اور انہوں نے اس پر ظلم کیا۔ ہم

سے یہ الفاظ خود گواہی دے رہے ہیں کہ مشرکین کے جن مہبودوں اور فریاد رسوں کا یہاں ذکر کیا جا رہا ہے ان سے مراد پتھر کے بت نہیں ہیں، بلکہ یا نافرشتے ہیں، یا لگڑے ہوئے زمانے کے برگزیدہ انسان۔ مطلب صاف صاف یہ ہے کہ انبیاء ہوں یا اولیاء، یا فرشتے، کسی کی بھی یہ طاقت نہیں ہے کہ تمہاری دعائیں سنیں اور تمہاری مدد کو پہنچیں۔ تم حاجت روائی کے لیے ان کو وسیلہ بنا رہے ہو، اور ان کا حال یہ ہے کہ وہ خود اللہ کی رحمت کے امیدوار اور اس کے عذاب سے خائف ہیں، اور اس کا زیادہ سے زیادہ تقرب حاصل کرنے کے وسائل ڈھونڈ رہے ہیں۔

۲۷ یعنی بقائے دوام کسی کو بھی حاصل نہیں ہے۔ ہر بستی کو یا تو طبعی موت منا ہے، یا خدا کے عذاب سے ہلاک ہونا ہے۔ تم کہاں اس غلط فہمی میں پڑ گئے کہ ہماری یہ بستیاں ہمیشہ کھڑی رہیں گی۔

۲۸ یعنی محسوس معجزات جو دلیل نبوت کی حیثیت سے پیش کیے جائیں، جن کا مطالبہ کفار قریش بار بار نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے کیا کرتے تھے۔

۲۹ مدعا یہ ہے کہ ایسا معجزہ دیکھ لینے کے بعد جب لوگ اُس کی تکذیب کرتے ہیں، تو پھر لا محالہ ان پر نازل عذاب واجب ہو جاتا ہے، اور پھر ایسی قوم کو تباہ کیے بغیر نہیں چھوڑا جاتا۔ کچھلی تاریخ اس بات کی شہادت ہے کہ متعدد قوموں نے صریح معجزے دیکھ لینے کے بعد بھی، ان کو جھٹلایا اور پھر تباہ کر دی گئیں۔ اب یہ سرسبز اللہ کی رحمت ہے کہ وہ ایسا کوئی معجزہ نہیں بھیج رہا ہے اس کے معنی یہ ہیں کہ وہ تمہیں سمجھنے اور سنبھلنے کے لیے مہلت دے رہا ہے، مگر تم ایسے یوقوت لوگ ہو گے

نشانیں اسی لیے تو بھتتے ہیں کہ لوگ انہیں دیکھ کر ڈریں۔ یاد کرو اے محمد! ہم نے تم سے کہہ دیا تھا کہ تیرے رب نے ان لوگوں کو گھیر رکھا ہے۔ اور یہ جو کچھ ابھی ہم نے تمہیں دکھایا ہے، اس کو

ملاحظہ یعنی مجھ سے دکھانے سے متعصم و ناسا دکھانا تو کبھی نہیں رہا ہے۔ اس سے متعصم و تو ہمیشہ ہی رہا ہے کہ لوگ انہیں دیکھ کر خبردار ہو جائیں، انہیں معلوم ہو جائے کہ نبی کی پشت پر قادرِ مطلق کی بے پناہ طاقت ہے اور وہ جان لیں کہ اس کی نافرمانی کا انجام کیا ہو سکتا ہے۔

یعنی تمہاری دعوت پیغمبرانہ کے ابتدائی دور میں ہی جبکہ قریش کے ان کافروں نے تمہاری مخالفت و مزاحمت شروع کی تھی، ہم نے صاف صاف یہ اعلان کر دیا تھا کہ ہم نے ان لوگوں کو گھیرے میں لے رکھا ہے، یہ ابیڑی چوٹی کا زور لگا کر دیکھیں، یہ کسی طرح تیری دعوت کا راستہ نہ روک سکیں گے، اور یہ کام جو تو نے اپنے ہاتھ میں لیا ہے، ان کی ہر مزاحمت کے باوجود ہو کر رہے گا۔ اب اگر ان لوگوں کو معجزہ دیکھ کر ہی خبردار ہونا ہے، تو انہیں یہ معجزہ دکھایا جا چکا ہے کہ جو کچھ ابتدا میں کہہ دیا گیا تھا وہ پورا ہو کر رہا، ان کی کئی مخالفت بھی دعوتِ اسلامی کو پھینکنے سے نہ روک سکی، اور یہ تیرا بال تک بیکانہ کر سکے۔ ان کے پاس آنکھیں ہوں تو یہ اس امر واقعہ کو دیکھ کر خود سمجھ سکتے ہیں کہ نبی کی اس دعوت کے پیچھے اللہ کا ہاتھ کام کر رہا ہے۔ یہ بات کہ اللہ نے مخالفین کو گھیرے میں لے رکھا ہے، اور نبی کی دعوتِ اللہ کی حفاظت میں ہے، محض کے ابتدائی دور کی سورتوں میں متعدد جگہ ارشاد ہوئی ہے مثلاً سورہ بروج میں فرمایا: **بَلِ الدِّينِ كَفَرْنَا نَنكَرِيْبُ وَاللّٰهُ مِنْ وَّرَائِهِمْ حَبِيْطٌ لِّمَنْ كَفَرَ يَحْبُلَانِ** اور اللہ نے ان کو ہر طرف سے گھیرے میں لے رکھا ہے۔

لکہ اشارہ ہے معراج کی طرف۔ اس کے لیے یہاں لفظ ”رُويَا“ جو استعمال ہوا ہے یہ ”خواب“ کے معنی میں نہیں ہے بلکہ آنکھوں دیکھنے کے معنی میں ہے۔ ظاہر ہے کہ اگر وہ محض خواب ہوتا اور نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے اسے خواب ہی کی حیثیت سے کفار کے سامنے بیان کیا ہوتا تو کوئی وجہ نہ تھی کہ وہ ان کے لیے فتنہ بن جانا خوب ایک سے ایک عجیب دیکھا جاتا ہے، اور لوگوں سے بیان بھی کیا جاتا ہے، مگر وہ کسی کے لیے بھی ایسے اچھے کی چیز نہیں ہوتا کہ لوگ اس کی وجہ سے خواب دیکھنے والے کا مذاق اڑائیں اور اس پر چھوٹے دعویٰ جنوں کا اعلان کریں۔

اور اُس درخت کو جس پر قرآن میں لعنت کی گئی ہے، ہم نے ان لوگوں کے لیے بس ایک فتنہ بنا کر رکھ دیا۔ ہم انہیں تنبیہ کر رہے ہیں، مگر ہر تنبیہ ان کی سرکشی ہی میں اضافہ کیے جاتی ہے۔ اور یاد کرو جبکہ ہم نے ملائکہ سے کہا کہ آدم کو سجدہ کرو، تو سب نے سجدہ کیا، مگر ابلیس نے نہ کیا۔ اس نے کہا، کیا میں اُس کو سجدہ کروں جسے تو نے مٹی سے بنایا ہے؟ پھر وہ بولا: ”دیکھ تو سہی، کیا یہ اس قابل تھا کہ تو نے اسے مجھ پر فضیلت دی؟ اگر تو مجھے قیامت کے

لحہ یعنی زقوم، جس کے متعلق قرآن میں خبر دی گئی ہے کہ وہ دوزخ کی تین پیداہرگا اور دوزخوں کو اسے کھانا پڑیگا۔ اُس پر لعنت کرنے سے مراد اس کا اللہ کی رحمت سے دور ہونا ہے یعنی وہ اللہ کی رحمت کا نشان نہیں ہے کہ اسے اپنی مہربانی کی وجہ سے اللہ نے لوگوں کی غذا کے لیے پیدا فرمایا ہو، بلکہ وہ ...

..... اللہ کی لعنت کا نشان ہے جسے ملعون لوگوں کے لیے اس نے پیدا کیا ہے، تاکہ وہ بھوک سے تڑپ کر اس پر منہ ماریں اور فریادیں اٹھائیں۔ سورہ دھان میں اس درخت کی جو تشریح کی گئی ہے وہ یہی ہے کہ دوزخ میں جب اس کو کھائیں گے تو وہ ان کے پیٹ میں ایسی آگ لگائے گا جیسے کھولنا ہو پانی اندر نہ لگایا ہو۔

لحہ یعنی ہم نے ان کی بھلائی کے لیے تم کو معراج کے مشاہدات کرانے، تاکہ تم جیسے صادق و امین انسان کے ذریعہ سے ان لوگوں کو حقیقت نفس الامری کا علم حاصل ہو اور یہ تنبیہ ہو کہ راہ راست پر آ جائیں، اگر ان لوگوں نے انسا اس پر تمہارا مذاق اڑایا۔ ہم نے تمہارے ذریعہ سے ان کو خبردار کیا کہ یہاں کی حرام خوریوں آفر کا رہیں زقوم کے نواسے کھلو، کہ نہیں گی، مگر انہوں نے اُس پر ایک ٹھٹھا دگایا اور کہنے لگے: ذرا اس شخص کو دیکھو، ایک طرف کہتا ہے کہ دوزخ میں بلا کی آگ بھڑک رہی ہوگی، اور دوسری طرف خبر دیتا ہے کہ وہاں درخت اُگیں گے!

لحہ تقابل کے لیے ملاحظہ ہو التنبؤہ رکوع ۱۱، النساء رکوع ۱۱۸، الاعراف رکوع ۲، الحجر رکوع ۳ اور البقرہ رکوع ۱۱۔ اس سلسلہ کلام میں یہ قصہ درج ہے بیانات پیش کرنے کے لیے بیان کیا جا رہا ہے کہ اللہ کے مقابلے میں ذاتی حقائق

دن تک مہلت دے تو میں اس کی پوری نسل کی بیخ کنی کر ڈالوں، بس تھوڑے ہی لوگ مجھ سے بچ سکیں گے۔“ اللہ تعالیٰ نے فرمایا، اچھا تو جہاں میں سے جو بھی تیری پیروی کریں، تجھ سمیت ان سب کے لیے جہنم ہی پھر پورجڑا ہے۔ تو جس کو اپنی دعوت سے پھسلا سکتا ہے پھسلا لے، ان پر اپنے سوار اور پیادے چڑھا لے، مال اور دوا میں ان کے ساتھ ساجھا لگا، اور ان کو دعووں کے مجال

(یقیناً حاشیہ ص ۳۱۸) ان کافروں کا یہ تہرہ اور تنبیہات سے ان کی یہ بے اعتنائی، اور گمرویی پر ان کا یہ اصرار ٹھیک ٹھیک اس شیطان کی پیروی سے ہر ازل سے انسان کا دشمن ہے اور اس روش کو اختیار کر کے درحقیقت یہ لوگ اس مجال میں پھنس رہے ہیں جس میں اولاد آدم کو پھانس کر تباہ کر دینے کے لیے شیطان نے آغاز تاریخ انسانی میں جینے لیا تھا۔ بیخ کنی کر ڈالوں، یعنی ان کے قدم سلامتی کی راہ سے اکھاڑ پھینکوں۔ احتناک کے اصل معنی کسی چیز کو بڑے سے اکھاڑ پھینکے ہیں۔ چونکہ انسان کا اصل مقام خلافت الہی ہے جس کا تقاضا اطاعت میں ثابت قدم رہنا ہے، اس لیے اس مقام سے اس کا ہٹ جانا بالکل ایسا ہے جیسے کسی درخت کا بیج زمین سے اکھاڑ پھینکا جاتا۔

اسے اصل میں ”لفظ استغفار“ استعمال ہوا ہے، جس کے معنی استغفانے کے ہیں یعنی کسی کو ہلکا اور کمزور یا کر کے بہاے جانا یا اس کے قدم پھسلا دینا۔

اسے اس فقرے میں شیطان کو اس ڈاکو سے تشبیہ دی گئی ہے جو کسی بہتی پر اپنے سوار اور پیادے چڑھالائے اور ان کو اشارہ کرتا جائے کہ ادھر لو، ادھر چھا پہ مارو، اور وہاں غارت گری کرو۔

اسے یہ ایک بڑا ہی مخفی خیز فقرہ ہے جس میں شیطان اور اس کے پیروں کے تعلق کی پوری تصویر کھینچ دی گئی ہے۔ جو شخص مال کمانے اور اس کو خرچ کرنے میں شیطان کے اشاروں پر چلتا ہے، اس کے ساتھ گویا شیطان صفت کا شریک بنا ہوا ہے۔ محنت میں اس کا کوئی حصہ نہیں، جہم اور حماقت اور غلط کاری کے برے نتائج میں ہر حصہ دار نہیں، مگر اس کے اشاروں پر یہ بیوقوف اس طرح چل رہا ہے جیسے ایل کے کاروبار میں وہ برابر کا شریک بلکہ شریک غالب ہے۔ اسی طرح اولاد تو آدمی کی اپنی ہوتی ہے اور اسے پالنے پر سنے میں سارے پار پڑ آدمی خود بیٹا ہے، مگر شیطان کے اشاروں پر وہ اس اولاد کو گمراہی اور بد اخلاقی کی تربیت اس طرح دیتا ہے کہ ذاتی صحت پر

میں پھانسلے۔ اور شیطان کے وعدے ایک دھوکے کے سوا اور کچھ بھی نہیں۔ یقیناً میرے بندوں پر تجھے کوئی افتخار حاصل نہ ہوگا۔ اور تو کل کے لیے تیرا رب کافی ہے۔

(یعنی حاشیہ ص ۲۱) ، گو یا اس اولاد کا تنہا وہی باپ نہیں ہے بلکہ شیطان بھی باپ ہونے میں اس کا شریک ہے۔ سلسلے یعنی ان کو غلط امیڈیں دلا۔ ان کو جھوٹی توقعات کے چکر میں ڈال۔ ان کو سبز باغ دکھا۔ اس کے دو مطلب ہیں، اور دونوں اپنی اپنی جگہ صحیح ہیں۔ ایک یہ کہ میرے بندوں یعنی انسانوں پر تجھے یہ اقتدار حاصل نہ ہوگا کہ تو انہیں زبردستی اپنی راہ پر کھینچ لے جائے۔ تو فقط یہ کہانے اور پھسلانے اور غلط مشورے دینے اور جھوٹے وعدے کرنے کا مجازہ کیا جاتا ہے، مگر تیری بات کو قبول کرنا یا نہ کرنا ان بندوں کا اپنا کام ہوگا۔ تیرا ایسا تسلط ان پر نہ ہوگا کہ وہ تیری راہ پر جانا چاہیں یا نہ چاہیں، یہ حال تو ہاتھ پکڑ کر ان کو گھسیٹ لے جانے، دوسرا مطلب یہ ہے کہ میرے خاص بندوں، یعنی صالحین پر تیرا بس تسلط نہ ہوگا۔ کمزور اور ضعیف الارادہ لوگ تو ضرور تیرے دھوکوں سے دھوکا کھائیں گے، مگر جو لوگ میزبانگی پر ثابت قدم ہوں، وہ تیرے قابو میں نہ آسکیں گے۔ اس کے یعنی جو لوگ اللہ پر اکتفا کریں، اور جن کا بھروسہ اسی کی رہنمائی اور توفیق اور مدد پر ہو، ان کا بھروسہ ہرگز غلط ثابت نہ ہوگا۔ انہیں کسی اور سہانے کی ضرورت نہ ہوگی۔ اللہ ان کی ہدایت کے لیے بھی کافی ہوگا اور ان کی دست گیری و اعانت کے لیے بھی۔ البتہ جن کا بھروسہ اپنی طاقت پر ہو، یا اللہ کے سوا کسی اور پر ہوا وہ اس آزمائش سے بے نجات نہ گذر سکیں گے۔

بصیرت صفحہ ۵۴

اور اگر مسئلہ کتاب و سنت سے استنباط و اجتہاد کی نوعیت کا نہ ہو بلکہ اس کا تعلق مصلحت اسلام و مسلمین سے ہو۔ جس کو ہمارے فقہاء، استفسان اور مصالح مرسلہ و ذخیرہ کی اصطلاحوں سے تعبیر کرتے ہیں تو پھر اس بات کو دیکھیں کہ کونسی بات مصلحت اسلام و مسلمین اور زمانہ کے تقاضوں سے زیادہ موافقت رکھتی ہے۔ ہمارا خیال ہے کہ اگر قانون کی تدوین اس طرح عمل میں آئے تو اس پر کسی کو کوئی اعتراض کرنے کی گنجائش نہیں ہے۔ البتہ اس بات کی ضرورت ہوگی کہ تدوین قانون کا کام ایسے لوگوں کے سپرد کیا جائے جو تعصب اور گروہ بندی سے پاک ہوں اور شریعت کے مزاج اور اسلام اور مسلمانوں کے مصالح پر نظر رکھتے ہوں۔